4.11. TMMOB DEPREME KARŞI DUYARLIK YÜRÜYÜŞÜ
8-9 Kasım 2012-VAN
TMMOB adına İnşaat Mühendisleri Odası tarafından her yıl 17 Ağustos depreminin yıldönümünde depremin etkilediği kentlerde gerçekleştirilen "Depreme Duyarlılık Yürüyüşü" 2012 yılında Van depreminin birinci yıldönümü nedeniyle Van’da düzenlendi. 
TMMOB Van İl Koordinasyon Kurulu tarafından 8 Kasım Perşembe günü Van Sanat Sokağı’nda düzenlenen kitlesel katılımlı basın açıklamasıyla başlayan “depreme duyarlılık” etkinliği aynı gün düzenlenen “Van Depremi ve Sonrası" konulu panelle devam etti. Etkinliklerin ikinci günü ise “depreme duyarlılık yürüyüşü” ve anıt heykel açılışı gerçekleştirildi.

Van İKK tarafından 8 Kasım 2012 tarihinde yapılan "Van Depremlerinin Birinci Yıldönümünde TMMOB Dün Olduğu Gibi Bugün de Van’da" başlıklı basın açıklamasına çok sayıda TMMOB üyesi katıldı. TMMOB Van İKK Sekreteri Şemsettin Bakır tarafından okunan açıklamada, Van’ın birinci derece deprem kuşağında yer almasına karşılık yetkililerin önlem almadığına dikkat çekildi; merkezi idare ve yerel yönetimler, TMMOB’nin uyarılarını dikkate almaya çağrıldı.

Basın açıklamasının ardından Van Ticaret ve Sanayi Odası (VATSO) toplantı salonunda "Van Depremi ve Sonrası" konulu bir panel düzenlendi. Panele konuşmacı olarak katılan TMMOB Şehir Plancıları Odası 2. Başkanı Ümit Özcan "Van’ın yeniden planlanması", TMMOB Van İl Koordinasyon Kurulu Sekreteri Şemsettin Bakır "Hasar tespitleri, geçici ve kalıcı konutlar", Yapı Denetim Kuruluşları Birliği Başkanı Hüseyin Kaya "Van’da yapı denetimi", Van Ticaret ve Sanayi Odası Eski Genel Sekreteri Necdet Takva "Depremin Van’ın ekonomik yapısına etkisi", Van Kadın Derneği Üyesi Aylin Çelik "Depremin sosyolojik etkileri", Van Haber Gazetesi Genel Yayın Yönetmeni Naif Yaşar "Medyada Van depremi" konularında bilgi verdi. 

Etkinliklerin ikinci günü olan 9 Kasım’da ise saat 11.30’da Kültür Kavşağı’nda toplanılarak Milli Egemenlik Cad. - Hastane Cad. -  Beşyol Kavşağı - Akköprü güzergâhında yüzlerce mühendis, mimar, şehir plancısı ve Vanlıların katılımıyla "depreme duyarlılık yürüyüşü" ve anıt heykel açılışı gerçekleştirildi. Burada İnşaat Mühendisleri Odası Yönetim Kurulu Başkanı Taner Yüzgeç, TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı ve Van Belediyesi Başkanvekili Sabri Abi birer konuşma yaptılar.

16-17 Ağustos 2013-KOCAELİ
Depremin yarattığı toplumsal sonuçlar konusunda kamuoyu duyarlılığını arttırmak, hükümetin ve yerel yönetimlerin sorumluluklarını hatırlatmak amacıyla her yıl olarak düzenlenen "TMMOB Depreme Duyarlılık Yürüyüşü" 17 Ağustos depreminin 14. yılında Kocaeli’nde gerçekleştirildi.

Yürütücülüğünü TMMOB İnşaat Mühendisleri Odası’nın üstlendiği etkinlik çerçevesinde Kocaeli İl Koordinasyon Kurulu’nun 16 Ağustos Cuma günü düzenlediği basın açıklamasının ardından Kocaeli Üniversitesi Anıtpark Yerleşkesi Mimarlık Fakültesi Konferans Salonu’nda "Marmara Depremi’nin 14. Yılında Depremle Yaşamaya Alışmak" başlıklı bir panel gerçekleştirildi. Kocaeli İKK Sekreteri Nedim Kara ve TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı’nın açılış konuşmalarını yaptığı panelde Doç. Dr. Kemal Beyen (KÜ İnşaat Müh. Böl.) ve Yrd. Doç. Dr. Özkan Coruk (KÜ Jeoloji Müh. Böl.) konuşmacı olarak yer aldılar.

17 Ağustos’ta depremin gerçekleştiği saatlerde ise meşaleli yürüyüşle depremde hayatını kaybedenler anıldı. Saat 02.00’da Merkez Bankası önünde toplanan yüzlerce kişi ellerinde meşalelerle "Unutmadık, Unutturmayacağız" yazılı pankartın arkasında Deprem Anıtı’na yürüdüler. Deprem Anıtı önünde Kocaeli İKK Sekreteri Nedim Kara, Kocaelili Depremzedeler Derneği Başkanı Nurcan Taşpınar, İMO Yönetim Kurulu Başkanı Taner Yüzgeç ve TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı birer konuşma yaptılar.

