4.17 TMMOB’YE YÖNELİK MÜDAHALELERE KARŞI YÜRÜTÜLEN MÜCADELE

Yayımladığı raporlar, düzenlediği etkinliklerle meslek alanları üzerinden ülke gerçeklerini ve sorunları tespit ederek çözüm önerileri sunan TMMOB, kamusal çıkar aleyhine politikalara ve uygulamalara karşı sözünü söylemesi nedeniyle birçok kez siyasal iktidarlarla karşı karşıya gelmiştir. Ancak, özellikle AKP iktidarı döneminde neoliberalizmin artan sömürü politikalarına karşı mücadelesi TMMOB’yi hedef haline getirdi. 

AKP’nin, insanı, emeği, doğayı, yaşam alanlarını hiçe sayan rant odaklı politikaları önünde en büyük engellerden biri olarak gördüğü TMMOB, “ustalık” döneminde yeniden şekillendirilmesi gereken, işlevsizleştirilecek, ayar verilecek bir hedef oldu. 

Önceki yıllarda, Cumhurbaşkanlığı Devlet Denetleme Kurulu’nun meslek örgütleri üzerine hazırladığı raporla başlayan, KHK’yle kurulan Çevre ve Şehircilik Bakanlığı Mesleki Hizmetler Genel Müdürlüğü’nün oluşturulması ile devam eden, çok sayıda çıkarılan yönetmeliklerle sürdürülen TMMOB’yi dizayn etmeye yönelik süreç, TMMOB’nin 42. Çalışma Döneminde son noktasına ulaştı. 

Önce TMMOB Yasası’nı değiştiren ve kapalı kapılar ardında hazırlanan taslak gündeme geldi. TMMOB’ye bağlı odaları “böl-parçala-küçült-yönet-etkisizleştir” yaklaşımıyla demokratik ve merkezi yapılardan rekabetçi yerel yapılara dönüştürerek merkezi kamu yönetimine bağlamayı amaçlayan, meslek odalarını ve TMMOB’yi siyasi partilerin arka bahçesi haline getirecek bu yasa tasarısına karşı yoğun bir kampanya yürütüldü. 

Bu tasarının ardından tam da Gezi direnişiyle birlikte toplumsal muhalefetin doruk noktasına ulaştığı dönemde, kamuoyunda “Gezi’nin faturası TMMOB’ye çıkartıldı” algısını yaratan bir gece yarısı operasyonuyla TMMOB’nin mesleki denetim yetkisini ortadan kaldırmaya yönelik 3194 Sayılı İmar Kanunu değişikliği geldi. TMMOB ve Odaların anayasal yetkilerini ortadan kaldıran bu düzenleme Anayasa Mahkemesi’ne götürülmüş durumda.

KHK’larla mühendislik, mimarlık ve şehir plancılığı hizmet alanlarına müdahale eden, mesleki denetimi kaldırarak meslek odalarının üyelerini denetlemesini yasaklamaya çalışan AKP, 12 Eylül darbecilerinin getirdiği ama ne darbecilerin ne de sonraki hükümetlerin uygulamadığı "vesayet" sistemini de bu dönemde uygulamaya soktu. Siyasi İktidar, 12 Eylül darbecilerinin 1983 yılında 6235 sayılı TMMOB Kanunu’na ekledikleri bir maddeye dayanarak odaları bakanlıkları arasında pay etti. 7 Kasım 2013 ve 17 Aralık 2013 tarihlerinde yayımlanan iki bakanlar kurulu kararı ile 12 odanın idari ve mali denetimi bakanlıklara verilirken, geriye kalan 12 odaya ilişkin karar da hazırlanmış olmasına karşın, AKP İktidarının 17 Aralık rüşvet operasyonu ile uğradığı yol kazası sonrası ve yerel seçimlere ilişkin gündem yoğunluğu nedeniyle henüz yayımlanamadı. 
