Şehir ve Bölge Planlama (ŞBP) bölümü mezunları, kırsal yerleşimlerin, kentlerin ve bölgelerin her ölçekteki ve türdeki plânlarının hazırlanması süreçlerinde plan müellifi olarak imza yetkisine sahiptirler ve ve bu yetki İmar Kanunu ve ilgili diğer mevzuat hükümleriyle hukuksal güvenceye alınmıştır. Meşruluğunu kamu yararı ilkesinden alan şehir ve bölge planlama mesleği arazi kullanımı, yer seçimi, nüfus yoğunluğu  ve yapılaşma kararlarını veren tek meslek alanı olarak kurumsallaşmıştır.

ŞBP bölümleri, üniversite yerleştirme sınavı başarı sıralaması açısından değerlendirildiğinde, bölümler arasında ciddi bir fark olduğu görülmektedir. 2020 yılı Yükseköğretim Kurumları Sınavı (YKS) sonuçlarına göre ŞBP bölümlerine yerleşen son kişinin aldığı en yüksek puan 416 (Başarı sırası 84 bin-ODTÜ), en düşük puan ise 190 (Başarı sırası 692 bin- Siirt Ü.) olmuştur. Bu durum aynı programa kabul edilen öğrenciler arasında niteliksel farkın oldukça fazla açıldığının önemli bir göstergesidir. Bu farklılık eğitim öğretimin niteliğini aksatabilecek, meslek alanımızın geleceğini ve plan müellifi olarak meslek icra yetkisi bulunan tek  meslek alanı olduğu için ülkemizdeki kentleşme süreçlerini ve planlı mekansal gelişme kararlarını tehlikeye atacak ölçüdedir.

Yükseköğretim Kurumu şehir ve bölge planlama disiplini ile yakından ilişkili olan mimarlık ve mühendislik alanlarında, üniversite tercih süreçlerinde başarı sırası kriteri uygulamaktadır. Mimarlık, inşaat mühendisliği, harita ve kadastro mühendisliği, jeoloji mühendisliği gibi disiplinlerin uygulamalarını yönlendiren bir disiplin olarak şehir ve bölge planlama bölümlerinde de başarı sırası kriterinin kabul edilmesi gerekliliktir. Mimarlık bölümlerine giriş için belirlenmiş olan 250 bin en düşük başarı sırası şartının, mimarlık fakültelerinde yer alan ŞBP bölümleri için de ivedilikle uygulanması gerekmektedir. Mevcut durumda, bölgelerin, kentlerin ve kırsal alanların planlanması, afetler karşısında bütüncül planlama çalışmalarıyla olası kayıpların en aza indirilmesi, doğal ve tarihi alanların korunması ve mekansal gelişmenin kamu yararı doğrultusunda şekillenmesi konularında ilgili mevzuat gereği tek yetkili meslek alanı olmasına rağmen üniversite baraj puanını geçen herkesin ŞBP bölümlerine yerleşebilir hale gelmiş olması;  mimarlık, inşaat mühendisliği, jeoloji mühendisliği, harita ve kadastro mühendisliği gibi meslek alanlarını doğrudan yönlendiren kararlar alması sebebiyle bu meslek alanlarının icra süreçlerini de olumsuz yönde etkiler duruma gelmiştir.

11. Kalkınma Planı'nda "meslek icra yetkisi veren yükseköğretim programlarında asgari başarı puanı şartı uygulamasının genişletilmesi" hedefi yer almaktadır. Bu hedef doğrultusunda, YÖK tarafından ŞBP bölümleri için getirilecek olan başarı sırası kriteri daha yetkin şehir ve bölge plancılarının yetişmesine ve buna bağlı olarak ülkemizde daha yaşanabilir ve sağlıklı kentlerin planlanmasına katkı sağlayacaktır. 

Gereği için bilgilerinize arz ederim.


