4.08. TEOMAN ÖZTÜRK’Ü ANMA ETKİNLİKLERİ
TMMOB’nin bugünkü toplumcu çizgisinin yaratıcılarından, 1973-1980 dönemi TMMOB Başkanı Teoman Öztürk ölümünün 18. ve 19. yıldönümlerinde anıldı.

11 Temmuz 2012

Teoman Öztürk’ün ölümünün 18. yıldönümünde (11 Temmuz 2012) ilk tören Karşıyaka’daki anıt mezarı başında düzenlendi. Törene, Öztürk’ün ailesi, arkadaşları, TMMOB ve bağlı oda yöneticilerinin yanı sıra çok sayıda üye de katıldı. Anıt mezardaki anma sonrası TMMOB Teoman Öztürk Öğrenci Evi ve Sosyal Tesisi’nin temel atma töreni gerçekleştirildi.

11 Temmuz 2013

Ölümünün 19. yıldönümünde (11 Temmuz 2013) de Karşıyaka’da anıt mezarı başındaki anma etkinliği sonrası Teoman Öztürk anısına "Her yer Taksim, her yer direniş" başlıklı bir forum düzenlendi. İnşaatı devam eden TMMOB Teoman Öztürk Öğrenci Evi ve Sosyal Tesisi forum alanında gerçekleştirilen ve TMMOB Yönetim Kurulu Sayman Üyesi Ayşegül Oruçkaptan’ın yönettiği forum Taksim Dayanışma Platformu’ndan Peyzaj Mimarları Odası İstanbul Şube Yazman Üyesi Başak Özer’in platformun oluşturulmasından bugüne kadar olan süreç hakkında bilgilendirmesi ve Gezi Parkı direnişiyle ilgili duygu ve düşüncelerini paylaştığı konuşmasıyla başladı. Başak Özer’in konuşmasından sonra katılımcılar arasından söz alanlar Gezi Parkı direnişi, kentsel dönüşüm adı altında kentlerde uygulanan talan politikaları, TMMOB’nin süreçteki önemi ve yeri üzerine düşüncelerini aktardılar.
