4.07.03 Burdur Gölü Havzası Raporu Çalışma Grubu
TMMOB Yönetim Kurulu’nun 11 Ağustos 2012 tarih ve 64 sayılı kararı ile Burdur Gölü havzasındaki mermer ocakları ile ilgili inceleme yapmak ve teknik rapor hazırlamak üzere TMMOB Yönetim Kurulu üyelerinden Ayşe Işık Ezer, H.Can Doğan, A.Deniz Özdemir, Murat Fırat, Ali Fahri Özten, Ercan Bayrak, Osman Sungur Ecemiş, Mehmet Deniz, Zeyneti Bayrı Ünal, Ayşegül Oruçkaptan, Tevfik Kızgınkaya ve TMMOB Teknik Görevlisi Dersim Gül’ün katılımıyla Burdur Gölü Havzası Raporu Çalışma Grubu kurulmasına karar verilmiştir.
Çalışma Grubu, Burdur Gölü havzasında yeralan mermer ocaklarını yerinde incelemek ve yerel yetkililer ile görüşme yapmak üzere 26-27 Nisan 2013 tarihlerinde bir teknik gezi düzenlenmiştir. TMMOB Yönetim Kurulu Üyeleri  Ayşe Işık Ezer, A.Deniz Özdemir, H.Can Doğan, Ercan Bayrak, Bahattin Şahin, Zeyneti Bayrı Ünal, Ayşegül Oruçkaptan'ın ve Türk Tabipleri Birliği (TTB) Hukuk Bürosu Avukatı ve inceleme alanına açılan davada davacı vekili Ziynet Özçelik’in katılımıyla gerçekleştirilmiştir.

Teknik gezide Burdur Göl havzasında Kumluca köyünde ve bölgedeki diğer mermer ocaklarına gidilerek incelemelerde bulunulmuştur. Arazi incelemesinden sonra yerel yetkililer ile birlikte genel değerlendirme toplantısı yapılmıştır. Burdur ili Kumluca köyünde açılan mermer ocağının yarattığı sorunlar üzerinden hareketle Burdur Gölü havzasında yürütülecek çalışmalar ve rapor süreci üzerine değerlendirmeler yapılmıştır. Çalışma Grubunun toplantısında ve teknik gezi sırasında davacı vekili Ziynet Özçelik de bilgilerini paylaşmıştır. 

Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği, meslek örgütü olmanın sorumluluğu içerisinde ülkemizin ve halkımızın geleceğini etkileyen kamuyu ilgilendiren enerji, kentleşme, çevre gibi konular üzerine uygulanan politikalar ve yaşanan sorunlarla ilgili olarak tespitlerini ve çözüm önerilerini dönem dönem yayımladığı teknik raporlarla ortaya koymaktadır. Toplumun içinde yer alan, onun bir parçası olarak mühendislik, mimarlık ve şehir plancılığını toplum yararına kullanma anlayışını benimseyen TMMOB, bir kez daha madencilik uygulamalarını ele alarak "Burdur Gölü Havzası Mermer Ocakları Raporu"nu hazırlamıştır.

Çalışma grubu üyelerinin (arazide yaptıkları tespit ve gözlemler, literatür çalışması, raporlama vb) doğrudan katkısının yanında, resmi kurumlardan alınan bilgiler, Maden Mühendisleri Odası’nın veri tabanındaki bilgiler ile literatür verileri kullanılarak “Burdur Gölü Havzası Mermer Ocakları Raporu” hazırlanmıştır.
