MÜHENDİSLİK, MİMARLIK, ŞEHİR PLANCILIĞI ÖĞRENİMİNDE STAJ 

VE YASAL BİR DÜZENLEME YAPILMASI GEREKLİLİĞİ

Öğrencilerin derste kazandığı teorik bilgilerin özümsenmesi, edinilen bilginin pratik hayata ve uygulamaya geçirilmesi açısından stajın, mühendislik mimarlık, şehir plancılığı eğitiminde önemli bir yeri olduğu bilinmektedir.

Ayrıca, üretim-eğitim ilişkisinin belirli ölçülerde de olsa sağlanması veya en azından mühendislik mimarlık, şehir plancılığı öğrenimi gören öğrencilerin üretimle/uygulamayla tanışması stajın esas amaçlarından biridir.

Ancak, bütün bu amaçların yerine getirilmesini sağlamak; staj olanaklarının arttırılıp staj yerinin bulunmasından başlayarak, staj sürecinin verimini, stajın etkenliğini artırmak, kalitesini yükseltmek, stajyerin ekonomik, sosyal haklarını tanımlamak ve yaşanan sorunları çözme konularında düzenlenmiş merkezi bir mevzuat bulunmamaktadır.  
Bilindiği gibi, 01/06/1967- tarihli “Bakanlıklara Bağlı ve Bakanlıklarla İlgili Kurumlarda Öğrencilerin Yapacakları Staj Çalışmalarını Düzenleme Yönetmeliği Bakanlar Kurulu’nca 4/2/2005 tarihinde kaldırılmış ve bilindiği kadarıyla yerine herhangi bir düzenleme yapılmamıştır. 

2547 Sayılı Yükseköğretim Kanunu, öğretimle ilgili yönetmeliklerin yapılma görevini Üniversite Senatolarına vermektedir. Bu durum, öğretimle ilgili esasların fakültelerce hazırlanmasını öngörmekte bunun sonucunda fakülte kurullarınca karara bağlanmış farklı esaslar uygulamaya sokulmaktadır. Günümüzde staj süreçleri bu işleyiş yönlendiriciliğinde şekillenmekte ve bu nedenle de çeşitli fakülte ya da bölümlerin farklı staj düzenlemeleri ortaya çıkmaktadır.

Staj konusunda yaşanan sorunları gidererek, stajın amacına hizmet etmesini sağlayacak ortak bir staj mevzuatının oluşturularak uygulamaya sokulması önemli bir ihtiyaç haline gelmiştir. Bu nedenle de, ayrı bir yasa olarak bir staj mevzuatının hazırlanması amaçlanmıştır. 

MÜHENDİSLİK MİMARLIK, ŞEHİR PLANCILIĞI STAJINDA YAŞANAN TEMEL SORUNLAR

A- STAJ YERİ BULMA
Üniversitelere göre farklılık göstermesine rağmen staj yeri bulma konusunda üniversitelerin sistematik bir uygulama yürütmedikleri açıktır. Öğrencilerin büyük bir çoğunluğu staj yerlerini kendi imkanlarıyla bulmakta, sınırlı sayıdaki staj yeri ise bölümlerin kişisel çabasıyla bulunmaktadır.

Staj yerinin bulunmasının öğrencilere bırakılması uygulamasında; staj yeri bulma güçlüğü öğrencinin çoğunluklu olarak “bir zorunluluğu yerine getirme anlayışı” ile birleşmekte; bunun sonucunda bulunan bir staj yeri, yapılan stajın niteliğini olumsuz yönde etkilemektedir. Diğer taraftan, staj olanağı sağlayan işyerlerinin sınırlı sayıda olması, bu işyerlerinde yapılan ancak yeterli olmayan stajların öğrencilerin zor durumda kalmalarına yol açmamak için kabul edilmesi yönünde baskı oluşturmakta ve sonuçta çoğunlukla göstermelik bir staj yapma durumu ortaya çıkmaktadır. 

Öte yandan, staj imkanı sağlayan işyerlerinin başta kalacak yer, ulaşım olmak üzere  öğrencilerin zorunlu ihtiyaçlarını karşılamamaları nedeniyle, öğrencinin bulunduğu kentin dışındaki işyerleride staj yapma olanağını ortadan kaldırmakta, kentdışı sataj yerlerinin devreden çıkması ile var olan staj potansiyelleri de kullanılamamaktadır. 

Bu nedenlerle, staj yeri bulma konusunu öğrencinin yükümlülüğünden çıkaracak şekilde, belirli kıstasları taşıyan kamu ve özel kuruluşlara stajyer öğrenci kabul etme zorunluluğunu getirecek; bu işyerlerine teşvik niteliğinde öğrenci başına merkezi bütçe veya oluşturulacak fonlardan bazı katkılar sağlayacak şekilde bir yasal düzenlemenin yapılması faydalı olacaktır.

B- STAJ SÜRESİ VE STAJ EĞİTİMİNİN NİTELİĞİ 

Okullarda staj süreleri, konuları ve şekli standart değildir. Üniversitelerin birbirlerinden farklı uygulamaları nedeniyle belirli bir standart oluşturulamasa da asgari ortak şartların belirlenmesi yerinde olacaktır.

Diğer taraftan, staj eğitiminin niteliği, üzerinde durularak arttırılması gereken önemli bir problem durumundadır. Stajyer için asgari düzeyde belirlenecek bir süre için iş programı hazırlanması: - İşyerinde sağlanacak eğitimin iş programına uygun olarak planlaması önem taşımaktadır. Yine, stajyere mesleki açıdan rehberlik edebilecek tecrübeli birinin varlığı stajın kalitesi açısından önemlidir. Bu nedenle ilgili kuruluş tarafından bir staj sorumlusu belirlenerek, bu kişi aracılığıyla staj planlanması yapılmalı ve eğitimi koordine edilmelidir.

Staj yapacak öğrencilerin staj yapmanın kendisi için bir kazanım olduğunun farkına vardırılarak staj ve önemi hakkında bilinçlendirilmesinin staj kalitesini artıracağını düşünülmektedir. Bu kapsamda, bölümlerin TMMOB’ye bağlı Odalar vasıtasıyla öğrencilerine bilgilendirme çalışması yapması staj kalitesinin arttıracaktır. Diğer taraftan, stajyerin tamamladığı meslek dersleriyle uyumlu staj yerinin seçimi, öğrencilerin staj sonunda bölümlerinde sunum yapmaları, stajların dönem içindeki teknik gezilerle desteklenmesi stajın niteliğine katkı sağlayacak unsurlar olacaktır.

Bu konuların, çıkarılacak mevzuat içinde yer alması veya alt mevzuatlarla desteklenmesi önemli görülmektedir.

C- STAJ ÇALIŞMALARININ YERİNDE DENETLENMESİ
Staj çalışmalarının yerinde denetlenmesinin staj eğitiminin amaçlarına ulaşmasında ve niteliğin arttırılmasında gerekli olduğu düşünülmektedir. 

Stajyerin staj sırasında takibi, staj yapılan kuruluşun sorumluluklarını yerine getirip getirmediğinin ve yapılan işin incelenmesi önemli görülmektedir.

Staj çalışmalarının yerinde denetlenmesinin, TMMOB’ne bağlı odalar ve üniversite bölümlerinin staj komisyonları tarafından yapılması mümkün olup, bu konunun oluşturulacak mevzuatta yer alması sağlanmalıdır.

D- İŞYERİNDE STAJYER

Staj yapılan kuruluşta stajyer ile ilgilenilmemesi ve tecrübe paylaşımında eksikliklerin olmasının yanı sıra, meslek dışı işlerde çalıştırma ve stajyerin uygulamanın içine alınmaması gibi problemlerin, bir işyeri staj sorumlusunun tanımlanması ve yerinde denetim  ile aşılacağı öngörülmektedir. 
E- STAJYERİN SOSYAL VE EKONOMİK HAKLARI
Üniversitelerin öğrencilerin staj süresince sigorta primlerini yatırılması dışında yıllardır bu sorunlara köklü bir çözüm getirilememiştir

Öğrencilerin staj yaptıkları süredeki ücreti, sigortası, yemek ve barınma gibi özlük hakları  yasal bir düzenlemeyle belirlenmeli, aynı uygulamanın kamu kurumlarını da içermesi sağlanmalıdır. Stajyerlere en az asgari ücret verilmeli, araç, gereç, yatacak yer, yemek, çalışma yeri, vb. sosyal olanaklar sağ​lanmalı, staj dönemi içinde (işyerinde) iş kazaları ile işçi sağlığı konularında eğitim verilmeli, stajyerlerin işyerlerinde her türlü kazaya uğrayabilecekleri gözönünde tutularak her türlü güvence sağlanmalıdır.

Bu koşulların sağlanması için kuruluşların teşviklerle desteklenmesine yönelik düzenleme yapılmalıdır. 

F- KURULUŞLARA STAJYER EĞİTME ZORUNLULUĞUNUN YASAYA BAĞLANMASI 

Son yıllarda üniversitelerde artan kontenjanlar nedeniyle staj yapması gereken öğrenci sayısı da artmıştır. Bu artış, öğrencilerin staj konusunda başta staj yeri bulma konusu olmak üzere mevcut olan sorunlarının daha da artmasına sebep olmuştur. Bu sorunlara çözüm önerilerinin hayata geçirilebilmesinin ancak yapılacak yasal düzenleme desteğiyle mümkün olabileceği düşünülerek, kamu ve özel kuruluşların çalıştırdıkları teknik eleman sayılarına göre stajyer kabul etmeleri zorunlu hale getirilmeli, bu kuruluşlar vergi indirimi, stajyer başına katkı gibi çeşitli yöntemlerle teşvik edilmelidir. 

MÜHENDİSLİK, MİMARLIK VE ŞEHİR PLANCILIĞI STAJ YASASI TASLAĞI
I. BÖLÜM

Amaç, Kapsam Ve Tanımlar
Amaç

Madde 1- (1) Bu kanunun amacı, üniversitelerin mühendislik, mimarlık ve şehir plancılığı bölümlerinde eğitim gören öğrencilerin stajlarına ilişkin hususları düzenlemektir.
Kapsam 2- (1) Bu kanun, mühendislik, mimarlık ve şehir plancılığı bölümlerinde eğitim gören öğrencilerin öğrenim süresi içinde yapacakları stajlarına dair usul ve esasları kapsar.
Tanımlar

Madde 3- (1) Bu kanunda geçen;
(a) Staj: mühendislik, mimarlık ve şehir plancılığı öğrencilerin eğitim-öğretim dönemlerinde edindikleri teorik bilgilerin veya laboratuar ölçekli pratik uygulamaların çalışma hayatında uygulanışını görmek amacıyla, öğretim süreci içinde zamanı, süresi ve konusu bölümlerce belirlenen, mühendislik, mimarlık ve şehir plancılığı uygulamaları üzerine çalışılan özel veya kamu işyerlerinde, çalışmalara aktif olarak katılarak bilgi ve becerilerini geliştirdikleri uygulama çalışmasını, 
 (b) Stajyer: Staj yapan mühendis, mimar ve şehir plancısı öğrenciyi,

(c) Staj Defteri: Staj ve stajyer ile ilgili bilgilerin kayıt edildiği defteri, 

(d) Staj Yeri: Öğrencilerin staj yaptıkları, belirli kriterleri karşılayan kamu veya özel işyerlerini,

(e) Staj Süresi: Dönemi ve süresi üniversitelerin dekanlık veya mühendislik, mimarlık ve şehir plancılığı bölümlerince belirlenen süreyi,

(f) Staj Raporu: Staj devresinin sona ermesinden itibaren en geç bir ay içinde stajyerin hazırlayıp staj yeri yetkilisine onaylattığı raporu, 
(g) TMMOB: Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği’ni,

(h) Oda: Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği’ne bağlı Odaları,
ifade eder.
II. BÖLÜM
Staj Süresi, Dönemi ve Yeri
Staj Süresi ve Dönemi
Madde 4- (1) Staj süresi en az toplam 60 iş günüdür. Staj süreleri,  üniversitelerin mühendislik, mimarlık ve şehir plancılığı bölümleri tarafından stajın yapılacağı eğitim dönemi, konusu ve staj yeri de dikkate alınarak belirlenir. 

(2) Staj, üniversitelerin yaz tatiline girdikleri tarih ile öğretime başlayacakları tarih arasında gerçekleştirilir. Ancak, üniversite bölümleri tarafından eğitimin niteliğine göre de staj dönemi belirlenebilir.   
Staj Yeri

Madde 5- (1) Staj, stajyerin eğitim branşında en az bir tam zamanlı mimar, mühendis ve şehir plancısının çalıştığı kamu kurum ve kuruluşları ile özel sektöre ait işyerlerinde yapılır. Mimarlık, mühendislik ve şehir plancılığı alanlarında faaliyet gösteren kuruluşlar çalıştırdığı her branştan ayrı ayrı olmak üzere, her bir mimar, mühendis ve şehir plancısı başına her yıl bir stajyer kabul edebileceğini bildirmek zorundadır.  

III. BÖLÜM
Stajyer Ücretleri, Sosyal Haklar, Sigorta Ve Teşvikler
Ücret ve Sosyal Haklar

Madde 6- (1) Stajyere, staj süresince staj yapılan işyerince ücret ödenir. Stajyere ödenecek ücret, 4857 sayılı İş Kanunu’nun 39 uncu maddesi uyarınca belirlenen asgari ücretten az olamaz.
(2) Stajyerin barınma, yemek ve ulaşım ihtiyaçları işyeri tarafından karşılanır. 
Sigorta

Madde 7-  Yüksek öğrenimleri sırasında zorunlu staja tâbi tutulan öğrenciler hakkında kısa vadeli sigorta kolu iş kazası ve meslek hastalığı sigortası uygulanır. Yükseköğretim Kurumları staj görevini yerine getirecek olan öğrencilerini bu kısa vadeli sigorta kolu (iş kazası ve meslek hastalığı sigortası) kapsamında sigortalı yapar.
Teşvikler

Madde 8- (1) Stajyer çalıştıran işyerlerine ilişkin uygulanacak teşvikler yönetmelikle belirlenir. 
IV. BÖLÜM

Staj Başvurusu, Staj Yeri ve Listelerin Belirlenmesi
Staj Başvurusu

Madde 9- (1) Staj başvurusu, stajyer adayı tarafından eğitimini sürdürdüğü üniversite bölümüne yapılır. Staj başvurusunda, staj süresi, dönemi, konusu ve stajın tercihen yapılmak istendiği il de belirtilir.

(2) Üniversiteler stajyerler ile ilgili hazırladıkları listeleri her sene Ocak ayı sonuna kadar TMMOB’ne iletirler. TMMOB bu listeleri, meslek disiplini ve bağlı bulunduğu Oda’yı göz önünde bulundurarak ilgili Oda’ya iletir.
Staj Yeri ve Staj Listelerinin Belirlenmesi

Madde 10- (1)Ayrı ayrı olmak üzere en az bir mimar, mühendis ve şehir plancısı çalıştıran işyerleri, her sene Ocak ayı sonuna kadar çalıştırdıkları her bir mimar veya mühendis veya şehir plancısı başına bir stajyer olmak üzere belirlenecek stajyer sayısını, faaliyet alanını ve staj yapılacak yeri TMMOB’ne bildirirler. 

(2) TMMOB ve ilgili odalar kendilerine iletilen stajyer sayısı ve staj yeri eşleştirmesini yaparak stajyerlerin isimleri, staj yeri ve staj süresi ile bilgileri içeren listeyi düzenleyerek 15 Mayıs tarihine kadar, ilgili üniversiteler ve işyerlerine bildirir. Bu listeler 15 gün süre ile TMMOB’nin internet sitesinden ilan edilir. Yapılmış olan bu bildirim ve ilan ilgililere tebliğ yerine geçer.
 (3) İşyerleri TMMOB tarafından yapılmış olan stajyer çalıştırma bildirimine riayet etmekle yükümlüdürler.

V. BÖLÜM 
Staj Sorumlusu ve Görevleri, Stajyerin Denetlenmesi ve  Staj  Sonu Raporu

Staj sorumlusu ve görevleri

Madde 11– (1) Staj yapacaklar stajlarını, işyerinde çalışan ve staj süresince görevlendirilecek aynı disiplinden bir staj sorumlusunun gözetiminde yaparlar.

(2) Staj sorumlusu, stajyerin, staj programı ve konusuna uygun çalışmasını, işyeri disiplin ve iş emniyetine dikkat etmesini,  staj programının gerektiği şekilde planlanması ve uygulanmasını, stajyerin staj konusu dışında çalıştırılmamasını sağlar, staj defterini doldurur ve staj sonu raporunu onaylar. 
Stajyerin Denetlenmesi

Madde 12- (1) Staj, üniversitelerin ve ilgili meslek odalarının denetimi altında yürütülür. Bölümler ve TMMOB’ne bağlı Odalar gerektiğinde, staj yerlerinde öğrencilerin amaca uygun çalışmalarını ve devamlılıklarını denetler.

Staj Defteri ve Staj Sonu Raporu 

Madde 13- (1) İşyeri, staj devresinin sona ermesinden itibaren en geç bir ay içinde staj defterini iki nüsha düzenleyerek bir nüshasını stajyerin öğrenim gördüğü üniversiteye, bir nüshasını TMMOB’ne gönderir. 

(2) Stajyer, staj süresinin bitiminden itibaren bir ay içinde hazırlayacağı staj sonu raporunu eğitim gördüğü bölüme verir. Staj çalışmaları ve raporu, Bölüm Başkanlığı’nca görevlendirilen Bölüm Staj Komisyonu veya Staj Sorumlusu öğretim elemanı tarafından değerlendirilir. 

VI. BÖLÜM
Cezai Yaptırımlar ve Diğer Hükümler
Cezai Yaptırımlar

Madde 14- (1) Bu Kanunun 6 ncı maddesinin 1 inci ve 2 nci fıkraları ile 10 uncu maddesinin 1 inci fıkrasında belirtilen hükümlere uymayan işyerlerine brüt asgari ücret tutarının 2 katı tutarında idari para cezası uygulanır.

(2) Uygun ve yeterli görülmeyen stajlar aynı usul ve esaslar çerçevesinde tekrarlatılır.  Öğrenim süresince belirlenen stajlarını tamamlamayan öğrenciler mezun olamazlar. 
Yönetmelik

Madde 15- (1) Bu Kanunun uygulanmasına ilişkin usul ve esaslar kanunun yürürlük tarihinden itibaren altı ay içinde çıkarılacak yönetmelikle belirlenir. 
Yürürlük 

Madde 16 - (1) Bu Kanun, Resmi Gazetede yayınlandığı tarihten itibaren yürürlüğe girer.
Yürütme

Madde 17 - (1) Bu Kanun Bakanlar Kurulunca yürütülür.

